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Пояснювальна записка  Українська мова як державотворчий чинник, засіб збереження культурного надбання українського народу, формування громадянина України й особистості учня є найважливішимшкільним предметом. Програма відображає засадничі ідеї Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (Постанова Кабінету Міністрів України від 23. 11. 2011 р. № 1392), Державного стандарту початкової загальної освіти (Постанова Кабінету Міністрів України від 20. 04. 2011 р. № 462), а також концепції «Нова українська школа». У контексті ключових підходів сучасної освіти (компетентнісний, особистісно орієнтований і діяльнісний) шкільний предмет «Українська мова» є засобом розвитку й соціалізації учнів, становлення їх як особистостей і громадян своєї країни. Здобуті у процесі навчання української мови знання, набуті вміння й навички мають бути опорою, яка дасть учням змогу реалізувати себе в житті, стати носіями культури свого народу, ініціаторами відновлення й збереження найкращих культурних традицій свого народу. Сучасне навчання є компетентнісним, а отже орієнтованим не на засвоєння визначеного обсягу знань, а передусім на пізнання життєвих реалій, у яких ці знання мають значення. Предметна мета – формування компетентного мовця, національно свідомої, духовно багатої мовної особистості. Відповідно до напряму профільного навчання (рівень стандарту) визначено такі завдання вивчення української мови в 10-11 класах: - формування ціннісного ставлення до української мови як державної мови України; - формування предметної і ключових компетентностей; 



- формування духовного світу учнів, цілісних світоглядних уявлень, системи загальнолюдських, національних, особистісних ціннісних орієнтирів; - навчання засобами мови пізнавати світ, облаштовувати гармонійне співіснування в ньому, зберігати й передавати культурні набутки, виражати емоції й почуття, розв’язувати життєві проблеми; - формування мовленнєвої культури, раціональної мовленнєвої поведінки; - розвиток логічногоі критичного мислення, творчої уяви; - формування мовного смаку, мовного чуття і мовної стійкості, сприяння усвідомленню краси й естетики української мови. У структурі програми виділено такі складники: пояснювальна записка й основна частина (власне програма). Основну частину програми структуровано у вигляді таблиці, яка охоплює такі елементи: 1) очікувані результати навчальної діяльності; 2) орієнтовний розподіл годин на вивчення окремих тем розділів; 3) зміст навчального матеріалу мовної та мовленнєвої змістових ліній; 4) соціокультурна змістова й наскрізні лінії. Очікувані результати навчальної діяльності учнів виражають знаннєвий, діяльнісний, ціннісний, емоційний та поведінковий компонентиключових і предметної компетентностей, що мають бути сформовані у процесі навчання.  Поданий у програмі розподіл годин є орієнтовним. Згідно з принципом академічної свободи вчитель може на власний розсуд змінювати його з метою педагогічної доцільності.  Змістові лінії визначають суть процесу навчання української мови: мовленнєва змістова лінія орієнтує роботу вчителя на всебічний розвиток учнів, формування їх як компетентних мовців, передбачає системну цілеспрямовану роботу на кожному уроці над збагаченням активного 



словника, засвоєнням мовленнєвих жанрів, формуванням навичок ефективної комунікації, набуттям досвіду розв’язання життєвих проблем засобами мови; мовна змістова лінія визначає перелік важливих для засвоєння питань теорії мови, що є базовими для формування навичок нормативного мовлення, мовленнєвої культури; необхідність діяльнісної змістової лінії зумовлена метапредметним характером предметних знань і необхідністю занурення учнів як суб’єктів навчально-виховного процесу в усі види діяльності, під час яких вони набувають суб’єктного досвіду, опановують різні стратегії мовленнєвої діяльності; соціокультурна змістова лінія покликана забезпечувати системність патріотичного, морального, естетичного виховання учнів, реалізовувати завдання соціалізації шкільної молоді, бути орієнтиром у спрямуванні навчання на оволодіння всіма ключовими компетентностями. У мовленнєвій лініїподано перелік рекомендованих видів роботи, які дають змогу учням реалізувати здобуті знання на практиці. Ці види роботи забезпечують повноцінний мовленнєвий розвиток старшокласників, бо комплексно охоплюють формування всіх видів мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння і письма). Системнийпідхід до розвитку мовлення учнів не передбачає виділення окремих годин на традиційні для 5-9 класів аудіювання, читання мовчки та вголос, перекази, твори тощо, оскільки ці види роботи передбачено накожному уроці. Учитель може на власний розсуд змінювати запропоновані теми і види роботи, але водночаспрагнутипротягом року рівною мірою приділяти увагу розвиткові всіх видів мовленнєвої діяльності.Оновлення змістового наповнення мовленнєвої лінії спричинене прагненням реального, а не декларативного оновлення процесу мовної освіти й вивищення її ролі у процесі становлення особистості учнів й сприяння соціалізації їх. Оскільки в 9-му класі учні завершили вивчення всіх розділів української мови, зміст мовної лініїв 10-му й 11-му класах має 



узагальнювальний характер, тому навчальний матеріал згруповано за нормами сучасної української літературної мови, оволодіння якими важливе для кожної освіченої людини. Під час вивчення мовних тем учитель має акцентувати не на розпізнаванні, класифікуванні мовних явищ, не на мовних розборах, а на правилах використання мовних одиниць усіх рівнів в усному мовленні й на письмі, зокрема приділяти увагу труднощам слововжитку, складним випадкам правопису, нормам узгодження мовних одиниць, культурі слова тощо. Соціокультурний компонент програми також визначає вектор формування загальної культури учнів через ознайомлення їх із культурною спадщиною свого народу й світу, виховання патріотизму й моральності. Реалізації цих завдань сприятиме текстоцентричний підхід до навчання мови, що передбачає добір і системну роботу на кожному уроці з текстами різних типів, стилів і жанрів мовлення. Текст настільки універсальний засіб, що може бути застосований на різних уроках, сприяти реалізації багатьох методів навчання, усіх поставлених цілей на уроці. Текст на уроці потрібно використовувати з метою читання, створення його інтонаційної карти, переказування, проведення словникової роботи; визначення й осмислення теми, головної думки; з’ясування ознак і композиційних елементів тексту; визначення стильових рис, мети висловлення; співвіднесення мовних засобів із задумом, типом, жанром і стилем мовлення; визначення та обґрунтування типу мовлення; організації групового чи індивідуального лінгвістичного дослідження; організації самостійної роботи; визначення емоційного впливу тексту на читачів, слухачів; виявлення й маркування певного мовного явища;  узагальнення певного мовного матеріалу (групування, класифікація, структурування й систематизування); формулювання тези, гіпотези, добір аргументів; проведення аналогії з відомими фактами, прикладами з життя людей, історичнимиподіями, прислів’ями й афоризмами, творами, цитатами з творів, епіграфами і багато ін.; пояснення написання й вимови; організації 



супутнього повторення; привернення уваги до тропів задля формування відчуття естетичної насолоди; редагування; добору слів і виразів, що сприяють налагодженню психологічного комфорту, унеможливлюють конфлікт;видозміни(розширення, скорочення, збагачення певними одиницями (влучними словами і виразами, синонімами, епітетами, фразеологізмами, тропами), заміна одних одиниць іншими, логічне розташування змістових елементів структури тексту); виявлення проблеми;  виконання логічних операцій (аналіз, синтез, порівняння, зіставлення, висновки); осмислення поведінкових зразків героїв тексту й зіставлення їх з поведінковими нормами нашого суспільства;  прогнозування психологічного впливу тексту на співрозмовника; виявлення прийомів гармонійного спілкування; висловлення власного ставлення до змісту тексту; добору коментарів; «переведення» з одного стилю в інший; переведення в інший формат: схему, малюнок, таблицю тощо); створення власного висловлення тощо. Наскрізналінія«Екологічна безпека і сталий розвиток»спрямовує діяльність учителя й учнів на формування соціальної активності, відповідальності й екологічної свідомості, усвідомлення сталого розвитку, готовності брати участь у розв’язанні питань довкілля і розвитку суспільства; конкретизує роботу зі збереження й захистунавколишнього середовища. Наскрізналінія«Громадянська відповідальність»сприяє формуванню соціальної й громадянської компетентностей,розкриває суть поняття«відповідальний громадянин», визначає вектори його діяльності. Наскрізналінія«Здоров’я і безпека»активно долучається до формування безпечного для життя й діяльності середовища, орієнтуючи на розвиток учняяк духовно, емоційно, соціально і фізично повноцінногогромадянина, що дотримується здорового способу життя.  Метою наскрізної лінії «Підприємливість і фінансова грамотність» є навчання молодого покоління українців ощадливості, раціонального використання коштів, планування витрат; стимулювання у них лідерських 



ініціатив, прагнення успішно діяти в технологічному швидкозмінному середовищі. Наскрізні змістові лінії спільні для всіх шкільних предметів, є засобом інтегрування навчального змісту, вони корелюються з окремими ключовими компетентностями і сприяють формуванню ціннісних і світоглядних орієнтацій учня, що визначають його поведінку в життєвих ситуаціях. Важливе місце у програмі відведено вивченню основ риторики, адже риторика – це не лише теорія і практика досконалого мовлення, переконливого, гарного, доцільного, ефективного тощо, це насамперед учення про мовленнєве виховання особистості.  Потреба вивчення основ риторики зумовлена її суспільними функціями: вихованняритора як гідного громадянина, компетентного у публічному мовленні; визначення норм і правил публічної аргументації, що забезпечують продуктивне обговорення важливих для суспільства проблем; організація базових мовленнєвих суспільних відносин;визначення критеріїв оцінювання публічної діяльності, на основі яких добирають осіб, здатних обіймати відповідальні посади. Знання елементів практичної риторики дасть змогу забезпечити формування в учнів таких життєво важливих умінь і навичок: - орієнтуватися у ситуаціях спілкування; - будувати діалог залежно від цілей спілкування й соціального контексту; - надавати висловленню сенсу і змісту засобами лексики, фразеології й граматики; - ініціювати, підтримувати, розвивати й завершувати спілкування; - налагоджувати гармонійні стосунки з людьми; - бути переконливим у своїх висловленнях, бажаним співрозмовником, привабливим і впливовим оратором. Отже, вивчення риторики сприятиме також зростанню загального показника культури в країні. 



Компетентнісний підхід в освіті спрямовує навчально-виховний процес на формування ключових і предметної компетентностей. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти визначає такий перелік ключових компетентностей: уміння вчитися протягом життя, спілкування рідною/державною й іноземними мовами, математична, компетентності у природничих науках і технологіях, інформаційно-комунікаційна, соціальна і громадянська, здоров’язбережувальна, загальнокультурна, підприємницька, а також як предметну називає комунікативну. Ключові (загальноосвітні) компетентності – здатності, яких набуває кожен учень як суб’єкт навчально-виховного процесу для самовизначення, загального розвитку й самореалізації. Перелік і зміст ключових компетентностей: 1. Спілкування державною мовою – готовність (здатність) учнів засобами української мови успішно взаємодіяти у процесі розв’язання типових для віку життєвих проблем; сформоване ціннісне ставлення до мови свого народу, наявність досвіду послуговування державною мовою. 2. Спілкування іноземними мовами – готовність (здатність) реалізовувати різноманітні комунікативні наміри у широкому діапазоні особистісних, соціальних і культурних контекстів. 3. Математична грамотність– спроможність особистості застосовувати математичні вміння в реальному житті, працювати з числовою інформацією. 4. Компетентності у природничих науках і технологіях – здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, володіти й оперувати інформацією відповідно до потреб, застосовувати ІКТ у навчанні й повсякденному житті, знаходити, опрацьовувати і систематизовувати інформацію); здатність бути відкритими до інновацій, реалізувати себе в мінливому технологічному, життєвому, навчальному й трудовому середовищі. 5. Інформаційно-комунікаційна компетентність – здатність (готовність) розуміти навколишнє інформаційне середовище, самостійно 



шукати, добирати й критично аналізувати необхідну інформацію, трансформувати, зберігати та транслювати її й діяти відповідно до своїх цілей і прийнятої в суспільстві комунікаційної етики. 6. Уміння вчитися протягом життя – здатність і внутрішня потреба самостійно здобувати знання і формувати вміння відповідно до поставлених цілей з метою самовдосконалення й самореалізації. 7. Соціальна і громадянська компетентності – усвідомлення громадянської повинності й відповідальності, здатність до реалізації громадянських прав і обов’язків. 8. Підприємницька компетентність – це інтегрована якість особистості, що базується на креативності, творчості, інноваційності, здатності до ризику, спроможності планувати, самоорганізовуватися й організовувати підприємницьку діяльність, утілювати ідеї у сферу економічного життя, розв’язувати конфліктні ситуації, приймати рішення, брати на себе відповідальність, формувати моделі поведінки, необхідні для успішного розв’язання нагальних виробничих проблем. 9. Загальнокультурна – здатність учня усвідомлено сприймати надбання культури як цінність, аналізувати й оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати традиційні для культури українського народу методи самовиховання. 10. Екологічна грамотність і здорове життя – здатність розумно й раціонально користуватися природними ресурсами,  усвідомлене ставлення до ролі довкілля для життя й здоровя людини; готовність виявляти активну життєву позицію в питаннях захисту довкілля, дотримуватися здорового способу життя й пропагувати його. Добір навчального змісту здійснено з урахуванням таких дидактичних і методичних принципів: 



1) соціальної доцільності (засвоєний навчальний матеріал і сформовані на його основі вміння й навички зумовлені системою соціальних цінностей і очікувань); 2) взаємозв’язку навчання, виховання і розвитку (наявність у змісті елементів, що забезпечують гармонійну реалізацію загальноосвітніх і предметних завдань); 3) демократизації й гуманізації (забезпечення суб’єкт-суб’єктних стосунків між учителем і учнями); 4) детермінації (налагодження зв’язків предмета з попереднім досвідом учнів, прогнозування майбутніх успіхів); 5) єдності теорії й практики (засвоєний навчальний матеріал, сформовані вміння й навички мають прикладний характер, можливість застосування не лише у сфері навчальної діяльності, а й професійній та особистісній). Однією з особливостей процесу навчання української мови учнів 10-11 класів є водночас зосередження уваги на виявленні інтересів і здібностей старшокласників, що можуть бути визначальними у виборі професії; розвиткові оргдіяльнісних умінь, формуванні здатності працювати в колективі й індивідуально; формуванні вмінь приймати рішення і бути відповідальним за нього; розвиткові вмінь ставити цілі й системно працювати над реалізацією їх; формуванні внутрішнього потреби самонавчання і самовдосконалення.  Авторський колектив із розроблення програми:  1. Голуб Н.Б., завідувач відділу навчання української мови та літератури Інституту педагогіки НАПН України, доктор педагогічних наук, професор ( голова). 2. Котусенко О.Ю., головний спеціаліст департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки України 



3. Горошкіна О.М., професор кафедри української мови Київського університету імені Бориса Грінченка, доктор педагогічних наук; 4. Новосьолова В.І., старший науковий співробітник відділу навчання української мови та літератури Інституту педагогіки НАПН України, кандидат педагогічних наук; 5. Романенко Ю.О.,доцент кафедри методики викладання української мови та літератури Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, редактор часопису «Дивослово», кандидат педагогічних наук. 6. Кондесюк Т.В.,учитель української мови та літератури Білоцерківської гімназії  № 2 Білоцерківської міської ради Київської області; 7. Король О.М.,учитель української мови і літератури середньої загальноосвітньої школи № 132 м. Києва; 8. Тарасенко О.О., учитель української мови та літератури гімназії №117 ім. Лесі Українки м. Києва; 9. Сергєєва Н.В., учитель української мови та літератури, директор Ліцею політики, економіки, права та іноземних мов м. Києва; 10. Ткачова Г.В.,учитель української мови і літератури  спеціалізованої школи № 15 м. Києва. 



10-й клас  (70 год., 2 год
. на тиждень)

 
Очікувані ре

зультати 1 
К-сть годин 2 

Зміст навчал
ьного матері

алу 
Мовна зміст

ова лінія 3 
Мовленнєва

 змістова лін
ія 4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розуміє суть
 понять «ле

ксикографія»
, «словник»,

 
«довідник», «

довідкова літ
ература»; 

називає основ
ні типи словн

иків; 
усвідомлює 

важливість 
умінь систе

матизувати, 
зіставляти, 

аналізувати, 
узагальнюват

и й 
використовув

ати інформ
ацію, яка 

міститься в
 

лексикографі
чних джере

лах, довідн
иках, ресур

сах 
мережі Інтерн

ет. Діяльнісний
 компонент  

Учень/учениц
я: 

організовує с
вою діяльніст

ь (мотивує, с
тавить цілі, 

планує, прог
нозує, контр

олює, здійсн
ює рефлексі

ю, 
коригує); володіє ефект

ивними прий
омами пошук

у необхідної 
інформації 

в різних л
ексикографіч

них джерел
ах, 

зіставляє й а
налізує її; користуєтьс

я у разі п
отреби, лекс

икологічними
 

джерелами, в
иділяє необхі

дну інформац
ію з лексичн

их 
словників 

різного тип
у (тлумачн

ого, словни
ка 

синонімів, ан
тонімів, іншо

мовних слів, 
фразеологічн

ого 
та ін.) і довідн

иків, у тому ч
ислі мультим

едійних; 
висловлює п

рипущення п
ро достовірн

ість наявної
 

інформації;  виявляє нед
остовірність 

одержуваної 
інформації, 

прогалини в і
нформації й з

аповнює їх;  
використовує

 знайдену інф
ормацію для 

пояснень як 

3 год. 
Вступ 

Лексикографі
я. Сучасні 

лексикографі
чні джерела: 

словники, 
довідкова літ

ература (у  чи
слі на 

електронних 
носіях).  

Інформативна
 й нормативн

а функції 
їх.  Основні типи

 словників.  
Довідкові мед

іаресурси. 
 

 
 

Види роботи (рекомендова
ні): складання й р

едагування 
словникових 

статей; здійснення лексикографі
чного пошуку

; 
тлумачення з

начення слова
 

різними спосо
бами; укладання сло

вників-
мінімумів «Ск

ладні випадки
 

наголошуван
ня», «Незнайо

мі 
слова», темат

ичних 
словників-мін

імумів тощо; обговорення т
еми 

«Словники в н
ашому 

житті»; диспут на тем
у: «Не 

бійтесь загля
дати у словни

к: 
Це пишний яр

, а не сумне 
провалля…» (

М. Рильський
). 

 



докази й фа
кти в різни

х навчальни
х і практич

них 
ситуаціях, си

туаціях модел
ювання й про

ектування. 
 

Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я: 

демонструє л
юбов і повагу

 до рідного сл
ова, гордість 

за багатство і
 красу україн

ської мови; 
висловлює сво

є ставлення д
о знайденої ін

формації; 
усвідомлює в

ажливість п
отреби пошу

ку додатково
ї 

інформації 
для розв’яза

ння навчаль
них завдань

 і 
самостійної п

ізнавальної ді
яльності;  

зберігає необ
хідні лексик

ографічні ви
дання, цінну

 
інформацію н

а персональн
ому комп’ют

ері, у домаш
ній 

бібліотеці. 
Емоційний к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
виражає засо

бами мовиаде
кватні почутт

я і враження 
від результат

ів роботи. Поведінкови
й компонент

 
Учень/учениц

я: 
відповідально

 ставиться д
о кожного вж

итого слова; 
демонструє 

інтерес до н
ових слів й 

активність у
 

збагаченні вл
асного словни

кового запасу
. 

Соціокульту
рна змістова

 лінія 
Виражальні м

ожливості ук
раїнської мов

и. Українська
 мова й відобр

ажена в ній н
аціональна ку

льтура. 
Як відновити

 джерела фор
мування висок

ої мовної куль
тури. Словни

ки – музеї слів
 (С. Пушик). В

ишукана мова
 – моя мрія. К

раса довкілля
 

в слові. Естет
ична функція 

слова. Мій ак
тивний словн

иковий запас.
 

Українська м
ова – страте

гічний ресурс
 України. Маг

ія українськог
о слова. 

 
Наскрізні лін

ії 
1. Здоров’я і 

безпека. 
 Стан мовлен

нєвого середо
вища – основа

 життєздат
ності етносу

. 
2. Громадянс

ька відповіда
льність.  



Відповідальне
 ставлення до

 кожного вж
итого слова. 

3. Екологічн
а безпека і ст

алий розвито
к. 

Прагнення за
хистити довк

ілля від згубно
го впливу соці

уму. Чисте по
двір’я – чист

а планета.  
4. Підприємл

ивість і фіна
нсова грамот

ність. 
Піклування пр

о власний роз
виток. Актив

на участь у ж
итті суспільс

тва. 
1 

2 
3 

4 
Знаннєвий к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
розуміє суть

 понять «ле
ксична норм

а», «лексичн
е 

значення слів
», «лексична 

сполучуваніс
ть слів», «сло

во і 
контекст», «л

ексична поми
лка»; 

розуміє суть 
понять «пору

шення лекси
чної норми»,

 
«фразеологізм

и», «ст
илістичне 

забарвлення 
фразеологізм

ів»;  пояснює 
загальні 

принципи 
класифікації 

словникового
 складу україн

ської мови; 
пояснює н

айпоширеніш
і випадки 

порушення 
лексичної нор

ми;  визначає рол
ь і стилісти

чні можливо
сті вивчених

 
лексичних 

одиниць, 
комунікативн

одоцільновико
ристовує їх

 у власном
у 

мовленні; визначає р
оль і д

оречність 
використання

 
фразеологічн

их засобів мо
ви, стилістич

ну функцію їх
;  

розуміє 
відмінності 

між лек
сичними, 

фразеологічн
ими синоніма

ми; доречнови
користовує їх

 у 
тексті; усвідомлює 

відмінність 
між фразео

логічними 
синонімами й

 антонімами; 
 

використовує
 лексичну 

синонімію 
як засіб 

виправлення 
невиправдани

х повторів, я
к засіб зв’яз

ку 
речень у текс

ті; правильно й
 доречно ви

користовує 
фразеологізм

и  1 год      10 год. 
Поняття нор

ми в сучасні
й 

українській 
літературній

 
мові 

Нормативне й
 ненормативн

е 
мовлення. Ти

пи норм. 
 Лексична но

рма 
Лексична пом

илка. 
Лексичне зна

чення слова. С
лово і 

контекст; зал
ежність значе

нь слова 
від контексту

.  
Слововживан

ня: вибір слов
а, 

лексична спо
лучуваність.  

Слова власне
 українські й 

запозичені. В
иправдані й н

ебажані 
запозичення. Лексичні й ф

разеологічні с
иноніми, 

антоніми.Син
онімічне бага

тство 
української м

ови.  
Пароніми. Зап

обігання поми
лок у 

вживанні пар
онімів.  

Найпоширені
ші випадки п

орушення 
лексичної нор

ми. Кальки з 
інших 

мов, недоречн
е вживання 

українських с
лів у невласти

вому їм 
значенні.  

Види роботи (рекомендова
ні): 

укладання сло
вника рідко 

вживаних слі
в; укладання тем

атичного  
словника укр

аїнських 
фразеологізм

ів;  укладання сло
вника 

фразеологізм
ів у творах 

українських п
исьменників;

 
укладання сло

вника 
небажаних за

позичень «Св
ої 

не гірші замо
рян»; складання пл

ану роботи на
 

тиждень; складання пл
ану дозвілля 

на канікули; виступ під ча
с дискусії 

«Які слова ру
йнують наше

 
життя?»; «І

нтернет 
зближує чи н

акопичує 
самотність?

»; написання есе
 «Прекрасна 

мить життя
», «Чарівніст

ь і 
могутність с

лова»; редагування т
екстів; 

написання від
гуку про 



відповідно до
 стилістичног

о забарвлення
 їх. 

 
Діяльнісний

 компонент 
Учень/учениц

я: 
організовує с

вою діяльніст
ь (мотивує, с

тавить цілі, 
планує, прог

нозує, контр
олює, здійсн

ює рефлексі
ю, 

коригує); організовує й
 планує навч

альне співро
бітництво з 

учителем та о
днокласникам

и;  
працює в груп

і й набуваєдо
свіду такої ро

боти;  
дотримуєтьс

я лексичної н
орми в усних

 і писемних 
висловленнях

; уживає слова
 відповідно д

о їхніх лекси
чних значень

, 
правильно ви

користовує у
 мовленні баг

атозначні сло
ва, 

синоніми, ан
тоніми, омон

іми, слова в
 переносном

у 
значенні з ура

хуванням сти
лю мовлення;

  
додержуєтьс

я лексичної с
получуваност

і слів; 
виявляє й усу

ває порушен
ня лексичних

 норм, норм 
слововживанн

я; оцінює власн
е й чуже мо

влення з пог
ляду точного

, 
доречного й в

иразного слов
овживання;  

висловлює к
ритичне ста

влення стос
овновживанн

я 
українських 

слів у не
властивому 

їм значенні
, 

невмотивован
ого використа

ння запозичен
ь; 

аналізує різн
і ситуації мо

влення, виділ
яє учасників

 
спілкування, 

визначає їхні
 наміри; 

практично за
своює мораль

но-етичні й 
психологічні 

принципи спі
лкування і сп

івпраці; 
висловлює мір

кування й про
позиції щодо

 гармонізації 
спілкування. 

Ціннісний ко
мпонент  

Учень/учениц
я: 

виявляє в т
екстах та о

бґрунтовує о
собистісні й

 

Основні груп
и фразеологіз

мів, 
багатозначніс

ть, синонімія 
й 

антонімія фра
зеологізмів. У

живання 
слів у фразео

логізмах відп
овідно до 

їхнього стилі
стичного заба

рвлення. 
Утвердження

 лексичної но
рми в 

словниках ук
раїнської мов

и 
(повторення й

 узагальнення
).  

   
сайт відомої л

юдини; складання тек
сту 

рекомендацій
ного характер

у 
«Як уникати 

помилок у 
мовленні»; написання по

відомлення 
на тему «Лекс

ичну норму 
відображают

ь і 
утверджуют

ь насамперед
 

словники»; добір і склада
ння 

лінгвістичних
 мініатюр про

 
правильність

 мовлення; переказуванн
я художнього

 
тексту; складання пл

ану 
проведення зи

мових каніку
л; 

складання пас
порта слова; 

підготовка пр
оектів 

«Музей одног
о слова» 

(систематизац
ія інформації

 
про певне сло

во з різних 
лексикографі

чних джерел)
, 

«Фразеологіч
не багатство

 
творів Мирос

лава Дочинця
»; 

«Синоніми у т
ворах Михайл

а 
Стельмаха»;

 переказуванн
я текстів 

різних стилів
 із творчим 

завданням; дискусія на те
му: «Чи 

потрібні мов
і запозичення

?»; 
виступ під ча

с дискусії 



загальнолюдс
ькі цінності;  висловлює вла

сне розуміння
 цінностей.  

демонструє 
повагу до се

бе й інших, 
добираючи і

 
вживаючи по

трібні слова. 
 

Емоційний к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

висловлює ад
екватні почут

тя і враження
 від почутого

 
й прочитаног

о; уміє керувати
 почуттями ві

дповідно до о
бставин.  

 
Поведінкови

й компонент
 

Учень/учениц
я: демонструє н

а уроках акти
вність, ініціат

ивність, 
відповідальні

сть, комуніка
бельність, ум

іння 
налагоджуват

и стосунки пі
д час групово

ї діяльності. 
 

«Грубість – д
уховна 

слабкість чи демонструва
ння сили?»; написання есе

 «З чого 
зіткане щаст

я?»; збагачення те
ксту 

синонімами; складання тек
сту 

рекомендацій
ного характер

у 
«Як уникати 

конфліктів з 
друзями»; написання по

відомлення 
на тему «Жор

стокі слова»;
 

переказуванн
я 

публіцистичн
ого тексту. 

 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Чудова думка
 втрачає всю

 свою цінніст
ь, коли вона п

огано висловл
ена (Вольтер

). Моє слово −
 моя відповід

альність.Сло
во – носій доб

ра, 
істини й крас

и. Повноцінне
 функціюванн

я мови – запо
рука розквіту

 держави. Мо
ва злагоди й г

армонії. Мій 
лексичний арс

енал. Відновл
ення 

історичної па
м’яті та фор

мування почу
ття націонал

ьної гідності.
 Повага до на

ціонально-кул
ьтурних цінно

стей інших на
родів. 

 Наскрізні лін
ії 

 1. Здоров’я і 
безпека. 

Взаємозв’язок
 сприятливог

о стану мовл
еннєвого сере

довища і здор
ов’я людини. 

Мова творит
ь і мова руйну

є. Лікувальні 
властивості 

слова. Цілесп
рямований ро

звиток власни
х фізичних і д

уховних сил, в
олі, можливо

стей свого ор
ганізму. 

2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
Відповідальні

сть за мовні 
вчинки. Відпо

відальність з
а результати

 спільної робо
ти. Мовний р

ежим у родин
і й школі. Мо

вне обличчя 
мого міста (

села). Мова –
 важливий чи

нник самовиз
начення нації

, надійна осн
ова розвитку

 країни. Вірн
ість ідеям, п

ринципам нар
одної 

моралі та дух
овності. Розу

міння громад
янського обов

’язку, готовн
ість у будь-як

ий час стати
 на захист Ві

тчизни. 
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к. 
Життєздатн

ість людини 
й екологія сл

ова. Мова зл
агоди й гарм

онії. Українс
ька мова – ж

ивий організм
 – сад. Стим

улювання 
відповідально

сті у сфері 
охорони довк

ілля. Раціона
льне викорис

тання води 
й ґрунтів. П

іклування пр
о цілісність 

і недоторкан
ість 



природного св
іту навколо н

ас. 
4. Підприємл

ивість і фіна
нсова грамот

ність. 
Піклування пр

о саморозвит
ок як активни

й внесок у роз
виток суспіль

ства. Вихован
ня потреби вр

аховувати інт
ереси й особл

ивості 
своїх партнер

ів.  
Знаннєвий к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
розуміє суть п

онять «ритор
ика», «мовлен

нєва 
ситуація», «м

овець», «ауди
торія», «текст

», 
«комунікатив

ний намір», «
мовленнєвий

 вчинок»; 
усвідомлює ва

жливість рито
рики й ритори

чних умінь; 
називає ум

ови успішн
ого спілкув

ання; риси,
 

притаманні 
цікавому 

мовцеві, 
гарному 

співрозмовни
кові;  називає етапи

 підготовки в
иступу; 

відрізняє мов
леннєву дію й

 мовленнєвий
 вчинок; 

виявляє комун
ікативні намі

ри мовця. Діяльнісний
 компонент 

Учень/учениц
я: 

організовує с
вою діяльніст

ь (мотивує, с
тавить цілі, 

планує, прог
нозує, контр

олює, здійсн
ює рефлексі

ю, 
коригує); володіє навич

ками ознайом
лювального й

 вивчального 
читання; уміє моделюв

ати аудиторію
;  

налагоджує к
онтакт зі слух

ачем (слухача
ми);  

визначає есте
тичні риси мо

влення; 
аналізує чужи

й і власний те
кст; 

висловлює пр
ипущення що

до ролі ритор
ичних знань у

 
житті людини

; виявляє причи
ни успішного

 мовлення; 
знаходить і

 зіставляє 
різні тексти

 публічних 
виступів; пропонує с

пособи вдо
сконалення 

риторичних 

9 год. 
 

Практична р
иторика 

Риторика як
 мистецтво, 

наука й навч
альна 

дисципліна.Р
оль риторики

 в 
сучасному св

іті. Мовленнєва с
итуація. 

Елементи мов
леннєвої 

ситуації (мов
ець (адресат),

 
слухач (аудит

орія), предме
т 

мовлення, ум
ови успішног

о 
спілкування. Особистість м

овця 
(чарівність, а

ртистизм, 
упевненість у

 собі, щирість
, 

обізнаність, о
б’єктивність,

 
доброзичливі

сть). Риси 
гарного співр

озмовника. 
Вимоги до мо

влення оратор
а. 

Комунікативн
ий стан мовця

. 
Аудиторія (сл

ухач, 
слухачі). Вид

и слухання. Ц
ілі 

слухання. Мо
делювання 

аудиторії. Ко
нтакт з 

аудиторією. П
рийоми 

налагодження
 контакту.  Текст як один

иця 
спілкування. 

Етапи 
підготовки те

ксту виступу.
 



навичок, набу
ття досвіду ви

ступати публ
ічно; 

готує текст в
иступу; 

виступає пуб
лічно; 

порівнює,ана
лізує, оцінює 

мовленнєві вч
инки тощо. 

Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я: 

висловлює сво
є ставлення д

о риторики; 
відчуває відпо

відальність за
 мовленнєві в

чинки;  
розглядає мов

у й уміння сп
ілкуватися як

 цінність; 
має в домаш

ній бібліотец
і зразки гарн

их публічних
 

промов, словн
ики, довідник

и. Емоційний к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

відчуває задо
волення від д

обре виголош
еної промови

; 
уболіває за ре

зультати своє
ї роботи; 

захоплюється
 гарними про

мовами відом
их ораторів, 

прагне наслід
увати їх. Поведінкови

й компонент
 

Учень/учениц
я: 

ініціює обгов
орення публіч

них промов; 
висловлює 

пропозиції 
щодо вдо

сконалення 
риторичної м

айстерності; демонструє 
впевненість 

під час ви
голошення 

промови; бере на себ
евідповідальн

ість за сво
ї мовленнєві

 
вчинки; демонструє 

небайдужіст
ь, активніст

ь у розгляді
 

питань теми. 

Види читання
 і записуванн

я 
тексту виступ

у. Естетика 
тексту. Ефективність

 мовлення. 
Стратегія і та

ктика 
мовленнєвої п

оведінки. 
Комунікативн

ий намір.  Мовленнєвий
 вчинок. 

Мовленнєва п
одія. 

Види роботи (рекомендова
ні): моделювання

 аудиторії; 
моделювання

 ситуації 
спілкування; аналіз змісту 

висловлень; 
переказуванн

я взірцевих 
текстів промо

в; складання пл
ану виступу; 

підготовка ко
мпозиційних 

частин виступ
у (вступу, 

основної част
ини і 

висновків); підготовка рі
зних 

варіантів всту
пу і висновку

 
до конкретно

ї теми; написання тек
сту 

публічного ви
ступу; запам’ятовув

ання тексту 
виступу; тренування в

иступу;  
добір аргумен

тів до 
конкретної те

зи; добір фразеол
огізмів до 



теми виступу
; аналіз власно

го і чужих 
виступів; визначення комунікативн

их намірів 
мовців за тек

стом промови
; 

оцінювання м
овленнєвого 

вчинку; висловлення о
собистого 

ставлення до 
почутого. 

Соціокульту
рна змістова

 лінія 
Привабливіст

ь і цінність ж
иття. Упоряд

кування жит
тєвих пріорит

етів. Освіта 
як складник у

спіху. Прикла
ди цінностей

 та етичної 
поведінки. Су

спільні стату
си людини. Пр

инципи як «це
нтри» людськ

ого життя.  
Культура мов

лення пов’яза
на з культуро

ю мислення. 
Ознаки толер

антної повед
інки. 

Наскрізні лін
ії 

 1. Здоров’я і 
безпека. 

 Хороші й пог
ані звички. Зв

ички, що руйн
ують наше ж

иття. Подола
ння залежнос

ті від згубних
 звичок.  

2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
 Турбота про

 інших. Прикл
ади відповіда

льного ставле
ння до житт

я й навчання. 
Колективна й

 особиста від
повідальність

.  
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к. 
Екологічні пр

облеми твого
 краю. Цікаві

 й корисні спр
ави. Жити у з

лагоді з приро
дою й людьми

. Екологія мов
лення. 

4. Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Формула усп
іху людини. Д

оброчинність
 як найбільш

а цінність і 
шанована рис

а лідера. Пла
нування фіна

нсового добр
обуту. Перев

аги, 
загрози, недо

ліки улюблено
ї справи. Фіна

нсовий контр
оль. Відповіда

льність за фі
нансові пробл

еми в родині. 
1 

2 
3 

4 
Знаннєвий к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
розуміє су

ть понять 
«норма», «

орфоепія», 
«орфоепічна 

помилка», 
«орфоепічна 

норма», 
«милозвучніс

ть», «наголос
», «логічний н

аголос»; 
усвідомлює 

важливість 
дотримання 

орфоепічної 
норми для су

часного комп
етентного мо

вця; 
5 год 

Орфоепічна 
норма 

Орфоепічна п
омилка. Орфо

епічний 
словник. Поняття мило

звучності. Че
ргування 

у//в, і//й як за
сіб милозвучн

ості.  
Основні прав

ила вимови го
лосних 

звуків. 
Види роботи (рекомендова

ні): 
сприймання н

а слух 
чужого мовле

ння й аналіз 
його; виразне чита

ння текстів 
різної жанров

о-стильової 



Діяльнісний
 компонент 

Учень/учениц
я: 

організовує с
вою діяльніст

ь (мотивує, с
тавить цілі, 

планує, прог
нозує, контр

олює, здійсн
ює рефлексі

ю, 
коригує); виявляє й ан

алізує факти
 порушення 

орфоепічної 
норми; працює з о

рфоепічним 
словником і

 словником 
наголосів; співвідносить

 в уяві звук і б
укву;  

аналізує своє 
й чуже усне м

овлення; 
добирає дода

ткову інформ
ацію з теми; 

висловлює пр
ипущення пр

о важливість
 орфоепічної

 
норми. 

Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я: 

висловлює сво
є ставлення д

о чужих думо
к; 

відчуває відп
овідальність 

за мовленнє
вий вчинок, 

дотримання о
рфоепічної но

рми у власном
у мовленні. 

Емоційний к
омпонент  

Учень/учениц
я: 

висловлює а
декватні по

чуття і вр
аження від 

сприйнятого 
на слух чужо

го мовлення,
 читання текс

тів 
різних жанрів

 і стилів. Поведінкови
й компонент

 
Учень/учениц

я: ініціює обго
ворення скл

адних або 
суперечливих

 
питань з теми

; висловлює пр
опозиції щод

о вдосконале
ння культури

 
мовлення; демонструє б

ажання долат
и труднощі в

 опануванні 
теми; виявляє акти

вність у розг
ляді питань т

еми. 

Основні прав
ила вимови 

приголосних 
звуків. 

Наголос. Осн
овні правила 

наголошуван
ня слів. 

Нормативний
 наголос.  

Варіантне наг
олошування с

лів в 
українській м

ові.  
Словорозрізн

ювальний наг
олос.  

Форморозрізн
ювальний наг

олос.  
Діалектний н

аголос.  
Складні випа

дки наголошу
вання 

слів.  
належності; інформаційни

й виступ на 
тему «Можли

вості 
українського 

наголосу»; діалогування 
 з учителем, 

учнями; написання есе
 на тему 

«Наголос – ду
ша слова»; виразне чита

ння 
улюблених по

езій напам’ят
ь.  

уснепереказув
ання текстів 

різних стилів
 із творчим 

завданням; 



Соціокульту
рна змістова

 лінія 
Право кожно

го бути сами
м собою. Усп

іх – це результ
ат безперерв

ної й наполегл
ивої діяльност

і. Самоосвіта
 – шлях до усп

іху. Володіти
 

інформацією 
– володіти св

ітом.  
Наскрізні лін

ії 
 1. Здоров’я і 

безпека. 
 Мовна гігієн

а. Гігієна дум
ок. Загартува

ння протягом
 року. Говори

ти про себе й
 інших лише з

 повагою. Гум
ор – антибіо

тик від туги
 й 

депресії. 2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
 Відповідальн

ість за мовле
не слово. Кро

ки до успіху. У
спіх приходит

ь до сміливих
. 

3. Екологічн
а безпека і ст

алий розвито
к. 

Піклування п
ро цілість і не

доторканніст
ь природного

 світу довкола
 нас – наш об

ов’язок. Свіж
е повітря, акт

ивний подих 
– основа 

здоров’я. 4.Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Як заробляти
 гроші у шкіль

ному віці. Вчи
тися розпоря

джатися гро
шима. Боргов

а пастка.  
 

1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: з’ясовує су

ть понять 
«орфографічн

а норма», 
«орфограма»,

 «орф
ографічна 

помилка», 
«орфографічн

ий словник»; усвідомлює 
важливість д

отримання о
рфографічної

 
норми для су

часного комп
етентного мо

вця; 
знає правила 

українського 
правопису. 

 
Діяльнісний

 компонент  
Учень/учениц

я: організовує св
ою діяльність

 (мотивує, ста
вить цілі, 

планує, прогн
озує, контрол

ює, здійснює 
рефлексію, 

коригує); виявляє й поя
снює поруше

ння орфограф
ічної норми; 

працює з орф
ографічним с

ловником; 

20 год  
Орфографічн

а норма 
Орфограма. О

рфографічна 
помилка. 

Орфографічн
ий словник. 

Принципи ук
раїнської орф

ографії. 
Ненаголошен

і е, и в корені
 слова. 

Апостроф. Позначення м
’якості приго

лосних. 
Чергування г

олосних. 
Чергування п

риголосних в
 

українській м
ові.  

Зміни пригол
осних при збі

гові їх у 
процесі слово

творення. 
Спрощення п

риголосних. 
Подвоєння та

 подовження 
приголосних.

 
Правопис пре

фіксів. 

Види роботи (рекомендова
ні): 

редагування ч
ужого 

тексту; підготовка ко
нспекту 

тексту науков
ого стилю; добірслів для

 
словникового

 диктанту; моделювання
 «Карти 

пам’яті» скла
дних 

орфографічни
х тем; письмове док

ладне 
переказуванн

я текстів різн
их 

стилів; написання есе
 на 

теми:«Житт
я в гармонії з

 



застосовує зн
ання на практ

иці;  
аналізує факт

и порушення 
орфографічни

х норм; 
висловлює при

пущення про 
написання то

го чи того 
слова; виявляє анало

гії в написанн
і слів (гривень

 – пісень); 
знаходить і а

налізує додат
кову інформа

цію з теми. 
 

Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я: висловлює сво

є ставлення д
о написаного

 
(прочитаного

) відчуває відпо
відальність за

 дотримання 
орфографічни

х норм. 
 

Емоційний к
омпонент 

Учень/учениц
я: висловлює аде

кватні почутт
я і враження в

ід почутого 
або прочитан

ого; відчуває задо
волення від в

ласних досягн
ень. 

 
Поведінкови

й компонент
 

Учень/учениц
я: ініціює обгов

орення склад
них або супер

ечливих 
питань з теми

; висловлює пр
опозиції щодо

 вдосконален
ня культури 

мовлення; демонструє н
ебайдужість

 до труднощів
 в 

опануванні те
ми однокласн

иками, актив
ність у 

розгляді пита
нь теми; сприймає орф

ографічну гра
мотність як с

татусну річ; 
демонструє н

аміри щодовд
осконалення 

власної 
орфографічно

ї грамотності
. 

Правопис суф
іксів. 

Уживання вел
икої літери. 

Правила пере
несення слів 

із рядка в 
рядок. Написання ск

ладних слів р
азом, 

окремо, з деф
ісом. 

Написання сл
ів іншомовно

го 
походження. 

Правило «дев
’ятки». 

Складні випа
дки написанн

я прізвищ. 
Складні випа

дки написанн
я 

географічних
 назв. 

Розрізнення п
рислівників і 

співзвучних с
полук (збоку 

– з боку, 
зрештою – з 

рештою, всер
едині  – в 

середині тощо
). Правила на

писання 
їх. Написання не

, ні з різними
 

частинами мо
ви 

Правила граф
ічних скороче

нь слів. 
 

природою», «
Моє бачення 

сучасної школ
и», «Чого 

варто уникат
и в 

спілкуванні», 
«Ціна 

недбалості», 
«Гаджети чи

 
реальне спілк

ування?»; письмовеобґр
унтування 

свого вибору 
на визначену

 
тему («Елект

ронна чи 
паперова книг

а?», 
«Улюблений в

ид дозвілля», 
«Мій вибір – з

доровий спосі
б 

життя», «Чи
 може 

зашкодити не
грамотне 

письмо?», «Ч
и потрібно 

вчитися заощ
аджувати?» ,

 
«Чи важливо

 бути 
пунктуальним

», «Ця музика
 

надихає», «М
ій вибір – жи

ти 
й творити в У

країні», «Що 
означає «бут

и 
відповідальни

м»?»); письмове про
хання 

довільного зм
істу; написання діл

ового листа; 
складання ієр

архії 
життєвих ціл

ей; обговорення т
ексту 

рекламного х
арактеру; коментуванн

я висловлень 
відомих люде

й про читання
; 

продукування
 і 

редагування т
екстів; 



написання ди
ктантів; 

складання кар
ти своїх 

мрій; обговорення т
ексту 

публіцистичн
ого стилю; коментуванн

я висловлень 
відомих люде

й про ставлен
ня 

до свого здор
ов’я. 

 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

 Гуманний сві
т. Уміння лю

бити й бути 
щасливим. Ж

иттєві цілі. Б
лагодійність 

як норма жит
тя. Волонтер

ство в сучасн
ій Україні.  

Порозуміння 
з друзями. Оз

наки гармоній
них стосунків

 між дітьми 
й дорослими. 

Як відновити
 довіру. Чи ва

рто довіряти
 людям. Норм

и 
суспільної пов

едінки. 
 Наскрізні лін

ії 
 1. Здоров’я і 

безпека. 
 Позитивні ем

оції – запорук
а здоров’я лю

дини. Життя
 без конфлікт

ів. Безпечне д
озвілля.  

Екологічна бе
зпека і здоров

’я людини. По
кращення сер

едовища жит
тя в міській і

 сільській міс
цевості.  

2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
 Сила волі. Ві

дповідальніст
ь за чистий п

ростір довко
ла себе. Відпо

відальність з
а кожне напи

сане слово.  
Надійність і 

довіра у стос
унках. Обов’я

зок перед рідн
ими, друзями.

 Громадянськ
і цінності. Вз

аємодія гром
адян заради с

пільного благ
а. 

3. Екологічн
а безпека і ст

алий розвито
к. 

Досягнення га
рмонії з приро

дою. Читанн
я книг як засі

б розвитку лю
дини й суспіль

ства. Безпека
 на воді. Небе

зпечні розваги
 молоді. 

Міра відповід
альності за н

едбале ставл
ення до приро

ди. Темп місь
кого життя 

і втрата соц
іальних зв’язк

ів між людьм
и. 

4. Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Мої заощадж
ення. Фінансо

ва відповідаль
ність кожног

о. 
Інноваційніст

ь і творчість
 – передумова

 успіху. Поваг
а до чужої вл

асності. 
 

1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розуміє суть п
оняття «морф

ологічна норм
а»; 

12 год. 
Морфологічн

а норма 
Морфологічн

а помилка. 
Іменник. 

Види роботи (рекомендова
ні): 

складання 
діалогів із

 



усвідомлює 
зв’язок мо

рфологічної 
норми з 

граматичним
 значенням 

і граматични
ми категорія

ми 
самостійних і

 службових ч
астин мови; 

розрізняє м
орфологічні 

норми, пов
’язані з 

особливостям
и класифікув

ання, словозм
іни, вживання

 й 
поєднання рі

зних частин 
мови в усном

у мовленні й
 на 

письмі; знає норми 
вживання са

мостійних т
а службових

 
частин мови в

 усному та пи
семному мовл

енні; 
виявляєй анал

ізує порушенн
я морфологіч

них норм; 
додержує пр

авил написан
ня відмінков

их закінчень
 

відмінюваних
 частин мови;

 
коментує н

орми викор
истання сам

остійних і 
службових ча

стин мови та 
узгодження їх

, покликаючи
сь 

на правил
а та г

раматичні 
закономірнос

ті 
слововживанн

я. Діяльнісний
 компонент 

Учень/учениц
я: 

організовуєвл
асну діяльн

ість щодо
 засвоєння

 
морфологічни

х норм украї
нської мови 

(визначає мет
у, 

цілі засвоєнн
я навчального

 матеріалу, по
в’язує вивчен

е з 
теми із практ

ичною діяльн
істю);  

планує і пр
оеціює засто

сування здо
бутих знань

, 
набутих ум

інь і нав
ичок у п

озанавчальни
х 

комунікативн
их ситуаціях;

 
проводить ре

флексію влас
ної мовленнє

вої діяльност
і 

з погляду дод
ержання мор

фологічних н
орм, за потре

би 
корегує її; користуєтьс

я словниками
, довідковою

 літературою
 

й електрон
ними ресур

сами для 
перевірки 

й 
удосконаленн

я власного рі
вня засвоєння

 морфологічн
ої 

норми; аналізує усні 
й письмові те

ксти з погляд
у додержання

 

Рід іменників
 (складні випа

дки 
узгодження р

оду іменників
 типу кір, 

дріб, біль, неж
ить, пил, сте

п, 
ступінь, путь

 та ін. з іншим
и 

частинами мо
ви).  

Паралельні ро
дові форми ім

енника 
 (зал – зала, п

тах – птаха, 
плацкарт 

– плацкарта 
тощо). 

Іменники чол
овічого та жін

очого 
роду, що озна

чають назви л
юдей за 

діяльністю (п
оет – поетес

а, 
поетка; дире

ктор – дирек
торка, 

робітник – ро
бітниця та ін

.).  
Іменники спіл

ьного і подвій
ного 

роду.Визначе
ння роду 

невідмінюван
их іменників 

та 
абревіатур, пр

авила вживан
ня їх. 

Іменники, що
 мають лише 

форму 
однини або м

ножини.  
Складні випа

дки відмінюв
ання 

іменників.  Закінчення ім
енників І відм

іни в 
орудному від

мінку. 
Закінчення ім

енників чолов
ічого 

роду ІІ відмін
и в родовому

 відмінку. 
Відмінкові за

кінчення імен
ників з 

конкретним т
а абстрактним

 
значенням (т

ерміна – терм
іну, 

феномена – ф
еномену).Пар

алельні 
закінчення  ім

енників чолов
ічого 

роду давальн
ого відмінка (

-ові, -еві 
(-єві) , -у (-ю)

 ); іменників  
знахідного ві

дмінка (назв п
обутових використання

м іменників 
на 

позначення 
назв осіб 

за 
родом діяль

ності у фо
рмі 

чоловічого та
 жіночого род

у; 
складання реч

ень з 
іменниками с

пільного роду
 

(бідолаха, при
чепа, базіка, 

трудяга, леда
що, шульга, 

староста, ру
чище, забудьк

о 
тощо); складання роз

повіді про 
подорож Укр

аїною або 
світом із зазн

аченням назв
 

мешканців ві
двіданих місц

ь. 
написання пр

опозиції 
однокласнико

ві/однокласни
ці 

спільно сплан
увати дозвілл

я 
у вихідний де

нь й 
згоди/відмови

 у відповідь; написання еле
ктронного 

листа; написання пр
ивітання 

близькій люд
ині; написання зас

тережень 
молодшим ді

тям щодо 
безпечної пов

едінки на вод
і й 

біля водойм; висловлення с
півчуття 

близькій люд
ині; написання зве

рнення до 
громадян міст

а (села) щодо
 

чистоти довк
ілля; коментуванн

я висловлень 



морфологічни
х норм. Ціннісний ко

мпонент 
Учень/учениц

я: 
висловлює к

ритичне ста
влення до 

опрацьованог
о 

дидактичного
 матеріалу. Поведінкови

й компонент
 

Учень/учениц
я: 

відчуває від
повідальність

 за власн
ий рівень 

мовленнєвої 
культури, з

окрема за 
додержання 

морфологічни
х норм в усно

му й писемно
му мовленні; 

 
ініціює конкр

етні заходи, б
ере участь у 

моделюванні
 

навчальних с
итуацій, спря

мованих на п
оліпшення ум

ов 
засвоєння мо

рфологічних 
норм; 

висловлює пр
опозиції щод

о подолання 
труднощів у 

засвоєнні про
блемних пита

нь з теми; 
демонструє 

небайдужість
 у розгля

ді питань 
додержання 

морфологічни
х норм, пом

ічає і корект
но 

виправляє мо
рфологічні п

омилки у вл
асних і чуж

их 
усних і письм

ових текстах.
 

 

предметів (уз
яв олівець – у

зяв олівця, 
написав лист

 – написав лис
та); 

іменників міс
цевого відмін

ка 
однини (на ко

ні – на коневі
, в ліжку 

– на ліжкові, 
в гаї – в гаю, 

на торзі – 
на торгу); іме

нників місцев
ого 

відмінка множ
ини (кістьми

 – 
костями, кри

льми – крилам
и, 

чобітьми – чо
ботями тощо

).  
Закінчення ім

енників ІІІ від
міни в 

орудному від
мінку. 

Словозміна ім
енників ІV від

міни.  
Особливості к

личного відм
інка.  

Творення й ві
дмінювання ч

оловічих 
та жіночих ім

ен по батьков
і. 

  

відомих люде
й щодо 

збереження п
рироди; оголошення п

риватного 
змісту; переказуванн

я тексту 
наукового чи

 
публіцистичн

ого стилю, що
 

містить незмі
нювані 

іменники; усне переказу
вання тексту 

публіцистичн
ого стилю. написання есе

 за змістом 
висловів наро

дної мудрост
і; 

висловлення п
рохання про 

допомогу; висловлення п
одяки 

незнайомим л
юдям за 

допомогу; написання есе
 про явище 

природи, що 
викликає 

найбільше зах
оплення й 

здивування; коментуванн
я новин 

тижня, висвіт
лених на 

місцевому тел
еканалі; планування ко

лективної 
роботи з розп

оділом ролей
 

кожного учас
ника; усне висловле

ння на тему 
«Весняне про

будження 
природи». 



 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Соціальний ко
нтроль за пов

едінкою люде
й. Стимулюва

ння норматив
ної поведінки

. Громадська 
думка.  

 Наскрізні лін
ії 

 1. Здоров’я і 
безпека. 

 Активний і з
доровий спосі

б життя – за
порука довгол

іття. Уміння
 насолоджува

тися життя
м щодня і цін

увати його. М
андрівки рідн

им 
краєм надиха

ють і принос
ять насолоду

 й позитивні е
моції. 

2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
 Відповідальн

ість за своє з
доров’я. Дотр

имання даног
о слова. Важ

ливість соціа
льних контак

тів.  
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к. 
Бережне ста

влення до ро
слинного світ

у рідного кр
аю. Спожива

ння природни
х багатств 

з урахування
м інтересів 

нинішнього й
 

прийдешніх п
околінь. Прав

о на сприятл
иве довкілля. 

Ознаки еколо
гічної кризи в

 Україні. Забе
зпечення якос

ті життя в 
Україні. Ще н

азва є, 
а річки вже н

емає (Л. Кост
енко). 

4. Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Планування в
ласного бюдж

ету. Планува
ння бюджету

 колективної 
мандрівки. Пе

тро Яцик – ук
раїнець, який

 відмовився б
ути бідним.  

 
1 

2 
3 

4 
Знаннєвий к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
розуміє сут

ь понять 
«суперечка», 

«дискусія», 
«диспут», «п

олеміка», «т
еза», «аргум

ент», «сильн
ий 

аргумент», «с
лабкий аргум

ент»; 
усвідомлює ж

иттєву важли
вість діалогу 

; 
знає різновид

и суперечок; 
називає прави

ла ведення су
перечки. 

Діяльнісний
 компонент  

Учень/учениц
я: 

організовує с
вою діяльніст

ь (мотивує, с
тавить цілі, 

планує, прог
нозує, контр

олює, здійсн
ює рефлексі

ю, 
коригує); володіє полем

ічними прийо
мами; 

добирає а
ргументи 

на підтвер
дження чи

 7год    
Практична р

иторика 
Суперечка як

 вид 
комунікації. Р

ізновиди 
суперечки.  Правила веде

ння суперечк
и. 

Аргументи й 
докази.  

Полемічні пр
ийоми. Мистецтво ві

дповідати на запитання. Види роботи (рекомендова
ні): 

визначення те
ми й мети 

суперечки; визначення пр
едмета 

суперечки; 



спростування
 висловленої 

тези; 
аналізує  чуж

і аргументи; 
висловлює 

припущення 
про недос

товірність 
аргументів; виявляє сильн

і й слабкі аргу
менти; 

готується до
 суперечки; 

ставить різн
оманітні запи

тання. Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я демонструє

: 
готовність д

о критичного
 мислення; 

готовність в
исловлювати 

власну думку
; 

жвавий інтер
ес до дискусій

них питань; 
упевненістьп

ід час захисту
 своєї позиції

, цінностей. 
Емоційний к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
висловлює а

декватні по
чуття і вр

аження від 
результатів р

оботи. Поведінкови
й компонент

 
Учень/учениц

я: 
демонструє в

исоку культур
у поведінки. 

формування п
озиції, 

погляду на пр
облему; збирання мат

еріалу, 
аргументів дл

я виступу; збирання інфо
рмації про 

учасників суп
еречки; аналіз аргуме

нтів 
суперника; спростування

 позиції 
суперника; формулюванн

я запитань 
суперникові; дискусія на те

му: «Гроші. 
Навіщо збира

ти? Де 
зберігати? Н

а що 
витрачати? 

Як 
заощаджуват

и?», «Мовна 
мода – це доб

ре чи погано?
». 

Соціокульту
рна змістова

 лінія 
 Як відновити

 джерела фор
мування висок

ої мовної куль
тури. Мовний

 простір у мо
єму місті (сел

і), моїй родин
і. Мовний реж

им у школі. 
Мова у книзі р

екордів Украї
ни. 

 Наскрізні лін
ії 

1. Здоров’я і 
безпека. 

 Здоров’я як о
собистісна ці

нність. Мовн
ий режим у ш

колі й місті (
селі). 

2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
Відповідальні

сть за мовні 
вчинки.  Відпо

відальність з
а результати

 спільної робо
ти. Відповіда

льність за пр
ийняте рішен

ня. 
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к. 
Жити в гарм

онії з суспіль
ством. Відно

влювані джер
ела енергії. З

аощадження 
тепла й енер

гії. Збережен
ня біологічно

го різноманіт
тя 

Землі. Участ
ь кожної люд

ини в розв’яза
нні екологічни

х проблем. 
4. Підприємл

ивість і фіна
нсова грамот

ність. 
Спільна діяль

ність. Розпод
іл обов’язків і

 відповідально
сті. 



3 години – ре
зерв, на розсу

д учителя. 
 

11 клас  (70 год., 2 год
. на тиждень

) 
Очікувані ре

зультати 1 
К-сть годин 2 

 
Зміст навчал

ьного матері
алу 

Мовна зміст
ова лінія 3 

Мовленнєва
 змістова лін

ія 4 
Знаннєвий к

омпонент 
Учень/учениц

я: 
розуміє суть

 понять «м
овна особис

тість», «мов
на 

стійкість»; усвідомлює ва
жливість пон

яття «мовна с
тійкість»; 

знає особливо
сті вияву цієї

 риси.  Діяльнісний
 компонент  

Учень/учениц
я: 

організовує с
вою діяльніс

ть (мотивує
, ставить ці

лі, 
планує, про

гнозує, конт
ролює, здій

снює рефле
ксію, 

коригує); добре володіє
 українською

 мовою; 
непохитно 

користується
 у побуті

 й навчан
ні 

українською 
мовою; висловлює п

рипущення щ
одо важливо

сті цієї рис
и 

мовної особи
стості; аналізує риси

, досвід і пове
дінку мовної 

особистості. 
Ціннісний ко

мпонент  
Учень/учениц

я демонструє
: 

готовність 
і потребу 

повсякчас 
спілкуватися 

державною м
овою; готовність в

исловлювати 
власну думку

; 
жвавий інтер

ес до дискусій
них мовних п

итань; 
упевненість у

 своїх переко
наннях, цінно

стях. 

1 год. Мов
на стійкість 

як ключова 
риса націона

льномовної особистості Поняття мовн
ої стійкості. 

Джерела, що 
живлять мовн

у 
стійкість.   

Види роботи 
(рекомендова

ні):  
читання й ан

аліз текстів 
різних стилів

; визначення оз
нак мовної 

стійкості у мо
вленні 

літературних
 героїв; підготовка пр

оекту 
«Приклади мо

вної стійкост
і у 

художній літ
ературі й 

українському
 кіно»; дискусія на те

му: «Чи 
потрібно бут

и мовно 
стійким?». 



Емоційний к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розвиває влас
ні мовні смак

и й мовне чут
тя. 

Поведінкови
й компонент

 
Учень/учениц

я: 
демонструє в

исоку культур
у поведінки. 

 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Мовна мода і
 мовний смак

. Читацькі см
аки. Культур

ний простір (
моєї родини, 

мого міста, У
країни).Націо

нальний дух к
ультурного п

ростору 
України. Ест

етичний смак
 українців у сл

ові, побуті, о
дязі. Наскрізні лін

ії 
 1. Здоров’я і 

безпека. 
 Взаємозв’язо

к мовної прак
тики і здоров

’ялюдини. Мо
ва і безпека к

раїни. 
2. Громадянс

ька відповіда
льність. 

Відповідальні
сть українців

 за долю своє
ї мови. 

3. Екологічн
а безпека і ст

алий розвито
к. 

Покращення д
овкілля. Підт

римування са
мобутності к

ультури укра
їнського наро

ду. Соціальні 
й екологічні п

оказники розв
итку суспільс

тва.  
4. Підприємл

ивість і фіна
нсова грамот

ність. 
Мовний етик

ет фахівця. 1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розуміє сут
ь понять 

«метафора», 
«метонімія», 

«антитеза», 
«градація», 

«повторення»
, «риторич

не 
запитання»; усвідомлює в

ажливість ум
іння користув

атися засобам
и 

мовного вира
ження. Діяльнісний

 компонент  
Учень/учениц

я: 
організовує с

вою діяльніс
ть (мотивує

, ставить ці
лі, 

планує, про
гнозує, конт

ролює, здій
снює рефле

ксію, 
коригує); 

6 год.   
Практична р

иторика 
Засоби мовно

го вираження
 

промови.  Метафора, ме
тонімія, їхня 

роль у мовлен
ні.  Риторичні фіг

ури 
(антитеза, гра

дація, 
повторення, р

иторичне 
запитання, зв

ернення, 
порівняння).  Види роботи 

(рекомендова
ні):  



уміє корист
уватися зас

обами мовн
ого виражен

ня 
думки (інфор

мації);  інтонує текст
 відповідно до

 норм і прави
л; 

аналізує  текс
т; 

виявляє у текс
ті мовні троп

и й риторичн
і фігури; 

збагачує й уви
разнює текст 

тропами й фіг
урами. 

Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я демонструє

: 
готовність д

о написання о
ригінальних т

екстів; 
здатність до

 публічного в
иступу; 

жвавий інтер
ес до мови; 

упевненість у
 результатах с

воєї роботи. Емоційний к
омпонент 

відчуває естет
ику мови. Поведінкови

й компонент
 

демонструє н
ебайдужість

, активність 
у розгляді 

питань теми. 

розпізнавання
 тропів і 

риторичних ф
ігур; 

збагачення те
ксту й речень

 
тропами й фіг

урами; 
написання ви

словлень із 
використання

м тропів і фіг
ур; 

зміна висловл
ення за 

допомогою тр
опів; 

добір жанрів 
і текстів для 

вживання кон
кретних мовн

их 
засобів; удосконаленн

я тексту 
мовними засо

бами. 
 

 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Успішні люди
 України й сві

ту. Секрети 
успіху. Склад

ники успіху.  
 Наскрізні лін

ії  
1. Здоров’я і 

безпека. 
Лікарські рос

лини. Здорови
й спосіб жит

тя: мрія чи р
еальність? Т

урбота про с
воє здоров’я. 

Ландшафтот
ерапія: черпа

ймо сили у кр
асі 

природи. 2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
Перші кроки 

для досягненн
я мети.  

3. Екологічн
а безпека і ст

алий розвито
к. 

Людина – ча
стинка прир

одної біосфе
ри. Гармоній

ність взаємо
відносин люд

ини й довкіл
ля. Збережен

ня біосфери 
– необхідна 

умова 
виживання лю

дини. Відродж
ення древніх т

радицій став
лення до прир

оди. 
4. Підприємл

ивість і фіна
нсова грамот

ність. 
Історія одног

о успіху. 
 



1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

самостійно 
формулює 

визначення 
поняття 

«морфологічн
а норма»; пояснює при

чини й закон
омірності вж

ивання певни
х 

словоформ; обґрунтовує 
вибір написа

ння слова, по
кликаючись н

а 
засвоєні морф

ологічні норм
и; 

усвідомлює з
в’язок морфо

логічної норм
и з лексични

м 
значенням сл

ова; пояснює прав
опис окремих

 словоформ, 
узгодження т

а 
вживання їх ч

ерез лексичне
 та граматичн

е значення їх;
  

обирає норма
тивні варіант

и вживання с
лів та 

обґрунтовує з
роблений виб

ір. Діяльнісний
 компонент  

Учень/учениц
я: 

організовуєвл
асну діяль

ність щод
о засвоєнн

я 
морфологічни

х норм украї
нської мови 

(визначає ме
ту і 

цілі засвоєнн
я навчальног

о матеріалу, 
пов’язує вивч

ене з 
теми із пра

ктичною дія
льністю, пла

нує і проец
іює 

застосування
 здобутих зн

ань, набутих 
умінь і навич

ок у 
позанавчальн

их комуніка
тивних ситу

аціях, прово
дить 

рефлексію в
ласної мовл

еннєвої діял
ьності з по

гляду 
додержання м

орфологічних
 норм, за потр

еби корегує її
); 

користуєтьс
я словниками

, довідковою
 літературою

 та 
електронними

 ресурсами д
ля перевірки 

та вдосконал
ення 

власного рівн
я засвоєння м

орфологічних
 норм; 

аналізує усні
 і письмові т

ексти з погля
ду додержанн

я 
морфологічни

х норм; користуєтьс
я алгоритма

ми розрізнен
ня омонімічн

их 
частин мови 

для норматив
ного вживанн

я їх в усном
у і 

писемному м
овленні; 

11 год. 
Морфологічн

а норма 
Прикметник. Відмінкові за

кінчення при
кметників. 

Вищий і найв
ищий ступені

 
порівняння п

рикметників. 
Синонімічні с

пособи вираж
ення 

різного ступе
ня ознаки, 

використання
 прислівників

 дуже, 
вельми, занад

то, мало, вкр
ай, зовсім, 

особливо, тро
хи, дещо, злег

ка та ін., 
вживання при

кметникових 
суфіксів і 

префіксів зі з
наченням суб

’єктивної 
оцінки (велич

езний, манюс
інький, 

тонкуватий, 
завеликий, ст

аренький, 
предобрий). Прислівник. С

тупені порівн
яння. 

Прикметники
, що перейшл

и в 
іменники. Числівник. Складні випа

дки узгоджен
ня й 

відмінювання
 числівника. 

Дієслово, дієс
лівні форми. 

Складні випа
дки словозмін

и дієслів 
дати, їсти, в

ідповісти, бу
ти та ін. 

Паралельні ф
орми виражен

ня 
наказового сп

особу дієслів
 1 та 2 

особи множи
ни (ходімо – х

одім, 
візьміте – віз

ьміть, визнач
те – 

визначіть, під
твердьте – 

підтвердіть)
. Активні й па

сивні 
дієприкметни

ки. 
 

Види роботи 
(рекомендова

ні):  
складання усн

ої розповіді 
про родину д

руга/подруги
 з 

використання
м присвійних

 
прикметників

; складання діа
логів у 

розмовному с
тилі із 

використання
м прикметник

ів, 
що містять су

б’єктивну 
оцінку обгово

рюваних 
об’єктів; складання опи

су зимового 
лісу з викори

станням 
відносних пр

икметників; виписування з
 речень, 

тексту прикла
дів 

прикметників
, що перейшл

и в 
іменники; виписування з

 «Книги 
рекордів Укр

аїни» речень 
з 

прикметникам
и у формі 

вищого й най
вищого ступе

нів 
порівняння; складання роз

повіді про 
враження від 

цікавої 
мандрівки (ек

скурсії); написання есе
 про свою 

заповітну мрі
ю; укладання пер

еліку назв 
премій, конку

рсів, рейтинг
ів з 

використання
м прикметник

ів 
вищого й най

вищого ступе
нів 



правильно 
здійснює си

нонімічну з
аміну одни

х 
морфологічни

х варіантів 
іншими, ор

ієнтуючись 
на 

комунікативн
у доречність 

вживання обр
аної словофор

ми. 
Ціннісний ко

мпонент 
Учень/учениц

я: 
висловлює к

ритичне ста
влення до 

опрацьованог
о 

дидактичного
 матеріалу; відчуває ві

дповідальніст
ь за вла

сний рівен
ь 

мовленнєвої 
культури, 

зокрема за
 додержан

ня 
морфологічни

х норм в усно
му й писемно

му мовленні. 
 

Поведінкови
й компонент

 
ініціює конкр

етні заходи ч
и бере участь

 у моделюван
ні 

навчальних с
итуацій, які с

прямовані на
 поліпшення 

умов 
засвоєння мо

рфологічних 
норм; 

висловлює пр
опозиції щод

о подолання
 труднощів 

у 
засвоєнні про

блемних пита
нь з теми; 

демонструє 
небайдужість

 у розгл
яді питань

 
додержання 

морфологічни
х норм, пом

ічає і корек
тно 

виправляє мо
рфологічні по

милки у власн
их і чужих ус

них 
і письмових т

екстах. 
 

порівняння; складання тек
сту 

порівняльної 
характеристи

ки 
двох гаджетів

, фільмів, 
комп’ютерни

х програм тощ
о 

із використан
ням 

прикметників
 вищого ступ

еня 
порівняння; читання й пе

реказування 
текстів з числ

івниками; планування бю
джету 

туристичної м
андрівки клас

у 
в Карпати (Хо

лодний Яр, 
Шевченківськ

ими місцями)
; 

складання й о
звучення 

графіків черг
увань, 

індивідуальни
х розкладів 

додаткових за
нять тощо із 

використання
м числівників

 на 
позначення д

ат і часу; записування п
рислів’їв і 

приказок, наз
в пісень, 

кінофільмів, х
удожніх твор

ів, 
що містять чи

слівники; складання діа
логів, що 

містять запит
ання і відпові

ді з 
числівниками

 на позначенн
я 

дат і часу пев
них подій; виразне чита

ння й аналіз 
художнього т

ексту з 
наявними син

онімічними 
формами займ

енників; читання й ко
ментування 



афоризмів, щ
о містять 

заперечні та н
еозначені 

займенники; складання пла
ну на літні 

канікули з ви
користанням 

дієслів майбу
тнього часу; коментуванн

я сталих 
виразів із дієп

рикметникам
и, 

що перейшли
 в іменники, 

складання з н
ими діалогів. 

(Очі завидющ
і – руки 

загребущі; Бе
реженого Бог

 
береже; Не в

чи ученого їст
и 

хліба печеног
о та ін); написання есе

 про реальну 
чи віртуальну

 мандрівку до
 

одного з семи
 чудес Україн

и; 
складання роз

повідіпро 
процес приго

тування певн
ої 

страви, прове
дення досліду

 
тощо з викор

истанням вла
сне 

кількісних, зб
ірних і дробо

вих 
числівників; складання діа

логів за 
умовами запр

опонованої 
ситуації спілк

ування із 
використання

м таких дієсл
ів, 

що не мають 
розрізнення з

а 
категорією ро

ду; редагування т
екстів з 

метою виправ
лення 

помилково вж
итих активни

х 
дієприкметни

ків 



(виступаючий
 – доповідач, 

промовець; ви
ступаючий 

(живіт) – вип
нутий; 

вируючий – ро
збурханий, 

рухаючий – т
ой, що рухає і

 
под.). 

Соціокульту
рна змістова

 лінія 
Традиції й мо

дерн у культу
рі й суспільст

ві. Публічний 
простір Укра

їни. Культурн
е середовище

 – комфортне
 середовище?

  
 Наскрізні лін

ії 
 1. Здоров’я і 

безпека. 
Мінімізація р

изиків повсяк
дення власним

и силами. Неб
езпеки літньо

го й зимового
 сезонів. Впли

в продуктів х
арчування на 

здоров’я люди
ни. 

2. Громадянс
ька відповіда

льність. 
Ознаки зрілос

ті громадянс
ького суспільс

тва. Гармоні
йні стосунки 

з друзями. 
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к. 
Екологічна ві

дповідальніст
ь. Середовищ

е життя як 
цінність. Еко

логічний рух 
в Україні й св

іті. Гармоній
на взаємодія 

людини й при
роди. 

Екологічна пр
освіта.  4. Підприємл

ивість і фіна
нсова грамот

ність. 
Підприємливі

сть у приказк
ах народів сві

ту. Підприєм
ливість літер

атурних геро
їв. Підприємл

ивість, гідна 
наслідування.

 
 

1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розуміє су
ть понять 

«синтаксична
 норма», 

«синтаксичне
 керування», 

«синтаксична
 помилка»; 

усвідомлює 
важливість 

синтаксичних
 умінь дл

я 
розвитку мис

лення й мовл
ення; 

знає правила 
побудови скл

адних речень
. 

 
Діяльнісний

 компонент 
Учень/учениц

я: 
організовує с

вою діяльніс
ть (мотивує

, ставить ці
лі, 

планує, про
гнозує, конт

ролює, здій
снює рефле

ксію, 15 год. Син
таксична нор

ма 
Поняття с

интаксичної 
норми. 

Синтаксична 
помилка. 

Складні ви
падки синт

аксичного 
узгодження 

(УПА засвід
чила; до 

міста Стар
ий Самбір; 

у місті 
Чернівці). Складні в

ипадки і 
варіанти 

синтаксичног
о керування 

(відгук про 
роботу, раді

ти з перемог
и і радіти 

перемозі; пот
реба в підруч

никах; не Види роботи 
(рекомендова

ні):  
переказуванн

я тексті
в 

різних стилів
; висловлення 

власних 
вражень в

ід перегл
яду 

цікавого філь
му; редагування т

ексту/речень;
 

формулюванн
я цілей; 

написання есе
 ; 

складання 
речень з 

абревіатурами
; 



коригує); виявляє поруш
ення синтакси

чних зв’язків
; 

уміє грамат
ично правил

ьно поєднув
ати слова 

в 
реченнях і сл

овосполученн
ях;  

аналізує в т
ексті й рече

ннях прикла
ди порушенн

я 
синтаксичної

 норми; висловлює пр
ипущення про

 взаємозв’язо
к синтаксичн

ої 
норми і чітко

сті, логічност
і, ясності текс

ту; 
виявляє у реч

еннях поруш
ення правил 

синтаксичног
о 

керування й у
згодження; пропонує пра

вильні варіан
ти під час ред

агування текс
ту 

й речень. 
 Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я демонструє

: 
здатність ло

гічно мислити
; 

жвавий інтер
ес до своєї мо

вної освіти, д
о прав людин

и 
і питань спра

ведливості в с
успільстві; 

готовність д
о навчання з

 метою покр
ащення власн

ої 
поведінки; упевненість 

у процесі з
ахисту прав

 людини і 
її 

цінностей; розуміння зв’
язку між засв

оєнням синта
ксичної норм

и і 
формуванням

 соціально ва
жливих умінь

 і навичок. 
 

Емоційний к
омпонент  

висловлює а
декватні поч

уття у про
цесі роботи 

і 
враження від 

результатів її
; 

відчуває емо
ційне задово

лення від сп
остереження 

за 
красою довкі

лля.  Поведінкови
й компонент

 
ініціює нові в

иди роботи; 

вживати зах
одів; не викли

кає довіри; 
враження ві

д фільму; к
омандувач 

військ; бага
тий на ко

палини і 
багатий к

опалинами; 
близько 

десятої годин
и; переміг зав

дяки вам; 
посіяла біля

 хати, за
 нашими 

розрахунками
). 

Уживання п
рийменників 

в і на з 
географічним

и назва
ми і 

просторовими
 ім

енниками 
(відбувається

 в Україні, п
обувати в 

Німеччині; п
оглянути на

 Вкраїну; 
жити на Че

ркащині; під
нятися на 

Еверест). Словосполуч
ення з прийм

енником по 
(піти по гриб

и; по цей ден
ь; блукати 

по полю; тр
иватиме з л

ютого по 
квітень; ко

жному по 
сувенірові; 

зауваження п
о суті тощо)

. 
Словосполуч

ення з прий
менниками 

в(у), при, за,
 із-за (посіят

и у дощ; 
працювати в

 бібліотеці; 
росте при 

дорозі; за ча
сів Мазепи; з

а активної 
підтримки). Вживання по

хідних сполуч
ників. 

Варіанти г
раматичного 

зв’язку 
підмета й 

присудка (
Він був 

активним уча
сником тих п

одій. Мій 
однокласник 

– директор
 школи. 

Перегляд 
вистави с

тановить 
частину наш

ого плану на
 вихідний.  

Висіло багат
о картин; 

більшість 
громадян 

учора під
тримали; 

діалогування 
на тему 

«Корисне доз
вілля»; колективне 

складання 
розповіді 

про уявн
у 

(віртуальну) 
мандрівку 

Україною; ускладнення 
простих 

речень 
порівняльним

и 
зворотами і з

вертаннями; складання 
особистої 

програми 
збереження 

здорового дов
кілля; висловлення 

захоплення 
красою прир

оди в улюбл
ену 

пору року; висловлення 
пропозиції 

допомогти літ
ній людині; моделювання

 речень
, 

ускладнених 
звертаннями.

 
написання запрошенняд

ругові-
іноземцеві 

на спортив
ний 

матч в Україн
і; написання ро

зповіді «Зірки
 

українського 
спорту»; написання ли

ста другові 
(подрузі) з інш

ої країни про
 

спортивну по
дію у твоєму 

місті; розроблення р
екомендацій 

щодо покроко
вого 

навантаження
 у заняттях 

спортом; 



ініціює сп
ілкування, 

обмін інф
ормацією 

з 
однокласника

ми; висловлює 
пропозиції 

щодо вдо
сконалення 

граматичного
 ладу власног

о мовлення; 
висловлює пр

опозиції щодо
 активізації ро

боти на уроці
; 

демонструє н
ебайдужість, 

активність у р
озгляді питан

ь 
теми.  

більшість де
путатів прог

олосувало;  
батько з син

ом відвідали;
 виставка-

продаж врази
ла). 

Пасивні конс
трукції з дієс

ловами на 
–ся. Синтаксичні 

конструкції 
з формою 

на -но, -то.  Порядок слів
 у реченні. О

дноскладні 
й неповні реч

ення. 
Прості усклад

нені речення.
 

Правила побу
дови складни

х речень. 
Логічні по

милки в 
складних 

реченнях. 
складання гас

ел 
уболівальник

ів на підтрим
ку 

улюбленої ко
манди; складання роз

повіді про 
можливості д

ля занять 
спортом у ваш

ому місті (сел
і); 

висловлення з
ахоплення 

наполегливіс
тю 

йдосягненням
и українських

 
параолімпійц

ів;  виконання пр
оекту 

«Синтаксичн
і-непорозумін

ня» 
 

Соціокульту
рна змістова

 лінія 
Зірки українс

ького спорту
. Улюблені ви

ди спорту укр
аїнців. Шкіль

ні змагання. 
Сім’я як дж

ерело формув
ання моральн

ості. Міцні с
імейні стосу

нки як родин
на цінність. 

Дружба між
 людьми як ц

інність. Друж
ба 

справжня й н
есправжня. Г

остинність я
к засіб об’єдн

ання людей. Д
оброта, добр

очинність, чу
йність у став

ленні до себе 
й до інших. 

 
Наскрізні лін

ії 
 1. Здоров’я і 

безпека. 
Межі безпек

и віртуально
го простору.

 Здоров’я на
багато більш

е залежить 
від звичок і 

харчування, н
іж від лікарс

ького мистец
тва. 

Небезпечні вч
инки. Добрі й

 безглузді вчи
нки. Наслідки

 вчинку.  
2. Громадянс

ька відповіда
льність. 

 Фан-клуби в
 Україні. Ви

яв громадянс
ької активно

сті в культу
рному і спор

тивному жи
тті села (мі

ста, країни).
 Відповідальн

ість 
старшого й м

олодшого пок
оління одного

 перед одним.
 Обов’язок як

 моральна кат
егорія.  

3. Екологічн
а безпека і ст

алий розвито
к. 

Переваги еко
логічних видів

 енергії. Екол
огічні заборон

и. Екологія і т
ривалість жи

ття людини. 
Здорове довкі

лля – сенс жи
ття. Безпека

 як 
цінність для л

юдини й людс
тва. Протист

ояння добра і
 зла. Ціннісне

 ставлення до
 життя. 

4. Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Корисні звичк
и й цінні риси

 підприємливо
ї людини. Спо

соби виходу з
 конфліктів. 

Ставлення до
 невдач. Репу

тація і значе
ння її. Розумі

ння 
багатства і б

ідності. 
 



1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розуміє суть п
онять «пункт

уаційна норм
а», «розділов

і 
знаки»; усвідомлює ва

жливість пун
ктуаційної гр

амотності; 
називає прави

ла поставленн
я розділових 

знаків. 
 

Діяльнісний
 компонент 

Учень/учениц
я: 

організовує св
ою діяльність

 (мотивує, ста
вить цілі, 

планує, прогн
озує, контрол

ює, здійснює 
рефлексію, 

коригує); помічає і випр
авляє пунктуа

ційні помилк
и; 

інтонує текст
 відповідно до

 поставлених
 у ньому 

розділових зн
аків; аналізує  в тек

сті розділові з
наки; 

пропонує варі
анти розділов

их знаків. 
 

Ціннісний ко
мпонент  

Учень/учениц
я демонструє

: 
пунктуаційну

 грамотність
; 

готовність д
о навчання з м

етою покращ
ення власної 

грамотності; жвавий інтер
ес до літерату

рної мови; 
розуміння зв’

язку між пунк
туацією й інт

онацією. 
Емоційний к

омпонент  
Учень/учениц

я: 
виражає за д

опомогою інт
онації почутт

я й емоції під
 

час читання й
 переказуванн

я тексту. Поведінкови
й компонент

 
Учень/учениц

я: 
ініціює дотри

мання у школ
і мовного реж

иму; 

14 год. 
Пунктуаційн

а норма 
Пунктуаційна

 помилка. 
Тире між підм

етом і присуд
ком у 

простому реч
енні. 

Розділові зна
ки у простих 

реченнях, 
ускладнених - звертанням

и; 
- однорідним

и членами реч
ення; 

- відокремле
ними означен

нями, 
прикладками

, обставинами
; 

- вставними
 словами і 

реченнями. Кома в складн
ому реченні. 

Крапка з ком
ою у складно

му реченні. 
Двокрапка у с

кладному реч
енні. 

Тире у складн
ому реченні. 

 
Розділові зна

ки при прямій
 мові.  

Види роботи 
(рекомендова

ні):  
виразне чита

ння текстів 
різних стилів

, інтонування
 їх 

відповідно до
 наявних 

розділових зн
аків; редагування т

ексту; 
записування с

прийнятого 
на слух текст

у, поставленн
я 

розділових зн
аків; переписуванн

я речень і 
розставлення

 розділових 
знаків; конструюван

ня речень; 
використання

 речень зі 
звертаннями 

з різною 
комунікативн

ою метою; написання есе
 «Ця музика 

спонукає до думок»;«Чит
ання робить 

нас 
кращими»; діалогування 

на тему «На 
добро відпові

дай добром, а
 на 

зло?»,«Чому 
Ліна Костенк

о 
назвала стра

шнимислова 
«дволикість»

, 
«дворушницт

во», 
«двозначніст

ь», 
«двомовність

», 
«двоєдушніст

ь»?». 



висловлює пр
опозиції щодо

 поліпшення 
правописної 

грамотності; демонструє н
ебайдужість, 

активністьу р
озгляді питан

ь 
теми. 

 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Щобільше сві
тла і добра в

 житті − то
 краще. Робіт

ь добрі справ
и – і світ дов

кола вас стан
е добрішим. В

сі успіхи почи
наються із 

самодисциплі
ни. Добра сла

ва і ганьба. Д
оброму добра

 пам’ять. Про
фесійна мора

ль. Моральні 
чесноти укра

їнців.  
 Наскрізні лін

ії 
 1. Здоров’я і 

безпека.  
Бадьорий і ве

селий настрій
 – найдієвіші 

ліки для фізич
ного здоров’я

. Здоров’я пер
еважує всі ж

иттєві блага
. Здоров’я – п

ерша сходинк
а до 

щастя (Сокр
ат). Природ

а – найкращ
ий лікар. За

борона й не
сприйняття 

насилля, мар
одерства, об

ману, святот
атства. Неб

езпека 
скасування мо

ральних забор
он. Розумні п

отреби. Амор
альні стилі по

ведінки (дема
гогія, бюрокр

атизм, міщан
ство, відчуж

ення). 
2. Громадянс

ька відповіда
льність.  

Бути людино
ю — це відчу

вати свою від
повідальність

 (А. Сент-Екз
юпері). Прави

льний розпод
іл часу. Крит

ичне ставлен
ня до перекон

ань. 
Бережне ста

влення до кул
ьтурного спа

дку. 
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к.  
Перший обов

’язок того, хт
о хоче бути з

доровим, — о
чистити навк

оло себе повіт
ря (Р. Роллан

). 
Вияви гуманн

ості у ставле
нні до всього 

живого. Бере
жне ставлен

ня до культур
ного спадку. Е

кологічно чис
тий транспо

рт в Україні.
 

4.Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність 

Без довіри біз
нес не розвив

ається. Пора
зки в бізнесі м

ають загарт
овувати і спо

нукати мисли
ти й навчати

ся. Гарні сто
сунки з людьм

и – 
запорука успі

ху. Визнання пра
ва власності 

й повага до н
ього. Ініціати

вність як зда
тність людин

и самостійно
 започаткува

ти свою спра
ву. Майстри 

своєї 
справи. 

1 
2 

3 
4 

Знаннєвий к
омпонент 

Учень/учениц
я: 

розуміє суть
 понять «ст

иль», «стилі
стична норм

а», 
«стилістична 

помилка»; розрізняє с
тилістичне 

забарвлення 
лексичних 

і 
словотворчих

 засобів мови
; 

знаходить 
у тексті 

стилістично 
забарвлені 

10 год. Стилістична
 норма 

Стилістична п
омилка. 

Стилістичне в
икористання 

багатозначни
х слів і омоні

мів, 
синонімів, ан

тонімів і паро
німів. 

Стилістичні о
собливості сл

ів 
іншомовного

 походження.
 

Види роботи (рекомендова
ні): редагування т

екстів різних 
стилів; уточнення з

начень слів 
і 

сфери вживан
ня їх; розрізнення 

близьких за
 



морфологічні
 засоби, варіа

нти граматич
них форм; 

розрізняє відт
інки значень 

простих речен
ь; 

знаходить у
 реченні сти

лістично заб
арвлені засо

би 
простого і скл

адного реченн
я; 

усвідомлює ва
жливість стил

істичних умін
ь; 

називає види 
стилів і розрі

зняє їх. Діяльнісний
 компонент 

Учень/учениц
я: 

організовує с
вою діяльніс

ть (мотивує
, ставить ці

лі, 
планує, про

гнозує, конт
ролює, здій

снює рефле
ксію, 

коригує); визначає доре
чність викори

стання в текс
ті стилістичн

о 
забарвлених л

ексичних і фр
азеологічних 

засобів; 
здійснює син

онімічну зам
іну з метою

 увиразненн
я 

стилю; проводить з
аміну стиліс

тично нейтр
альних мовн

их 
засобів стиліс

тично забарвл
еними і навпа

ки; 
виявляє поруш

ення стилісти
чної норми; 

уміє редагува
ти текст;  

виявляє у текс
ті стильові оз

наки; 
порівнює текс

ти різних сти
лів. Ціннісний ко

мпонент  
Учень/учениц

я демонструє
: 

вміння обира
ти мовно-вир

ажальні засо
би залежно в

ід 
мети й ситуац

ії спілкування
; 

готовність д
о навчання з 

метою покращ
ення власног

о 
мовлення; жвавий інте

ресдо грамат
ичного багат

ства українсь
кої 

мови. 
Емоційний к

омпонент  
Учень/учениц

я: 
висловлює ад

екватні почу
ття, відтворе

ні автором 
у 

тексті. 

Стилістичне з
абарвлення ле

ксики. 
Книжна й роз

мовна лексик
а.  

Оцінна лекси
ка.  

Стилістична р
оль неологізм

ів і 
застарілої лек

сики.  
Стилістичне з

абарвлення 
фразеологізм

ів. 
Виражальні м

ожливості 
фразеологізм

ів. 
Стилістичні о

собливості за
собів 

словотвору. Стилістичні о
собливості ча

стин 
мови. Вимоги до вж

ивання синта
ксичних 

одиниць у різ
них стилях. 

 
 

значенням сл
ів; заміна в 

тексті слів
 

синонімічним
и; вибирання з

 лексичного
 

запасу або
 зі словн

ика 
найбільш 

влучного 
для 

висловлення 
власної думки

; 
складання 

речень з 
поданими син

онімами; визначення  с
тилістичного

 
забарвлення с

ловотворчих 
засобів; розрізнення в

ідтінків 
значень прост

их речень; розрізнення с
инонімічних 

речень; заміна в текст
і речень 

стилістично д
оречними; складанняреч

ень дл
я 

певного стилю
 визначення 

й 
обґрунтуванн

я стилю. 
 



Поведінкови
й компонент

 
Учень/учениц

я: демонструє н
ебайдужість

, активність 
у розгляді 

питань теми, 
відповідальні

сть за мовні в
чинки. Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Скарби, що в
изначають се

нс життя. С
ьогодення на

шої країни. Д
уховні ціннос

ті. Соціальне
 піклування (п

іклування одн
е про одного,

 про 
родину, про 

людей похило
го віку…). Н

ове в культу
рі мого наро

ду. Наслідува
ння чи ігнору

вання традиц
ій. Культурн

і запозичення
. Як не 

відцуратися с
вого.  

Наскрізні лін
ії 

 1. Здоров’я і 
безпека.  

 Відпочинок і
 спокій – най

кращі ліки. Р
ухайся більш

е – проживеш
 довше. Гімн

астика – ціл
юща частина

 медицини. П
озитивні дум

ки і 
неконфліктна

 поведінка – з
апорука здоро

в’я.  Взаємозв
’язок мовної п

рактики і здо
ров’я людини

. Мова і безпе
ка країни. 

2. Громадянс
ька відповіда

льність.  
 Міра відповід

альності фор
мує патріоти

зм. Роль кож
ного громадя

нина у відрод
женні тради

цій і зміцненн
і державност

і. Роль кожно
го 

громадянина 
у процесі розв

итку мови. М
овні обов’язки

 громадянина
 України. Відп

овідальність 
за долю мови

.  
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к.  
Природа не п

робачає жар
тів і насилля

 над нею. Пр
ирода – єдин

а книга, кож
на сторінка 

якої сповнена
 глибокого зм

істу (Й. Гет
е). 

Раціональне 
використання

 природних р
есурсів. Пере

ваги велосипе
да як екологі

чно чистого 
виду транспо

рту. Облашт
ування парків

, алей, 
набережних. 

Благоустрій п
рибудинкових

 територій. Н
аціональні ар

хітектурні т
радиції. 

4. Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Вчимося прац
ювати ефект

ивно й резуль
тативно. Фін

ансові заощад
ження як озн

ака фінансово
ї грамотност

і. 
 

Знаннєвий к
омпонент 

розуміє суть
 слів і пон

ять «мовлен
нєвий жанр»

, 
«привітання»

, «пред
ставлення», 

«пояснення»,
 

«інструкція»,
 «повідомл

ення», «по
хвала», «о

суд», 
«рецензія», «х

арактеристик
а», «вибаченн

я»; 
усвідомлює 

важливість 
володіння 

жанровим 
багатством; 

Діяльнісний
 компонент 

Учень/учениц
я : 

10 год.  
Практична р

иторика 
Інформаційні

 жа
нри 

(представленн
я, пояснен

ня, 
інструкція, по

відомлення) 
Діалогічні 

жанри (бес
іда, 

телефонна 
розмова, 

листування). Оцінювальні 
жанри (похва

ла, 
осуд, 

рецензія, 



організовує с
вою діяльніс

ть (мотивує
, ставить ці

лі, 
планує, про

гнозує, конт
ролює, здій

снює рефле
ксію, 

коригує); уміє корист
уватися  ж

анрами у рі
зних ситуац

іях 
спілкування; 

 аналізує  те
ксти рецензі

й, привітань
, характерис

тик 
тощо;  використову

є у практиці м
овлення мовл

еннєві жанри
; 

складає ори
гінальні тек

сти привіта
нь, рецензій

, 
пояснень тощ

о; Ціннісний ко
мпонент 

Учень/учениц
я демонструє

: 
готовність д

о спілкування
, налагодженн

я стосунків; 
готовність д

о навчання з
 метою покр

ащення власн
ої 

поведінки; жвавий інтер
ес до навчаль

них тем; 
розуміння з

в’язку між 
вивченням 

риторики і 
формуванням

 соціально ва
жливих умінь

 і навичок; 
впевненість 

у процесі в
иголошення 

підготовлени
х 

текстів. 
Емоційний к

омпонент  
Учень/учениц

я: 
висловлює 

адекватні п
очуття і 

враження в
ід 

результатівро
боти. Поведінкови

й компонент
 

Учень/учениц
я: 

ініціює пров
едення роль

ових ігор із
 застосуванн

ям 
мовленнєвих 

жанрів; демонструє 
небайдужіст

ь, активніст
ь у розгляд

і 
питань теми. 

характеристи
ка). Етикетні жанри(привіт
ання, 

вибачення). Види роботи (рекомендова
ні): 

збирання необ
хідної 

інформації й 
допоміжного 

матеріалу для
 написання 

текстів різних
 жанрів; 

написання тек
стів різних 

жанрів; удосконаленн
я підготовлен

их 
текстів; виголошуванн

я підготовлен
их 

текстів; аналіз і самоа
наліз навчаль

ної 
та комунікати

вної діяльнос
ті. 

 
Соціокульту

рна змістова
 лінія 

Краса довкілл
я. Красиві вчи

нки і стосунк
и. Мозаїка ук

раїнської душ
і (миролюбніс

ть, сміливіст
ь, волелюбніс

ть, духовніст
ь, образність

 
сприйняття, 

сентиментал
ьність, серде

чність, кмітл
ивість, житт

єрадісність т
ощо). 



Наскрізні лін
ії 

 1. Здоров’я і 
безпека.  

Повага до себ
е і свого здор

ов’я.  
2. Громадянс

ька відповіда
льність.  

Повага до род
ини. Відповід

альність за д
обробут бат

ьків.  
3. Екологічн

а безпека і ст
алий розвито

к.  
Українські зв

ичаї на сторо
жі безпеки. 

4. Підприємл
ивість і фіна

нсова грамот
ність. 

Підприємниць
ка спритніст

ь. Пунктуаль
ність як риса

 підприємця. У
міння робити

 висновки з по
милок. 

 
3год – резерв

 на розсуд учи
теля  

 


